

因“未”有爱 未来可期

本报记者●王雅妮

让每个孩子和世界都充满光是未检工作的永恒主题。近年来,鄂尔多斯市准格尔旗立足未检工作实际,健全工作机制、激发创新活力,积极探索开展“爱未、护未”行动,先后建成了鄂尔多斯市第一个未检“护翼工作室”、全区第一个被害人“一站式”询问室、全区第一家被害人“一站式”取证中心、10个未成年人观护基地,全力推动未检工作高质量发展。



开展谈心谈话。

1

贴心爱护 她们敞开心扉

2021年的某天晚上,16岁的小敏(化名)被未成年男同学诱骗至宾馆实施了性侵。事后,小敏选择了报警。

为了不让女孩受到二次伤害,准格尔旗人民检察院决定提前介入该案。坐在准格尔旗人民检察院“护翼工作室”的小屋内,看着墙上嫩绿色的卡通图案和身后黄色的座椅,小敏紧绷的神经渐渐放松,断断续续地回忆起事情的经过,隔壁屋子里的几个人透过单向透视玻璃,将女孩的叙述记录成文,传入系统。

“这间屋子的配色和陈设都是为了打造一个让未成年人感到放松的环境,我们整个工作室都是这样设置的,包括‘一站式’询问室和‘一站式’取证中心。”未成年人检察办公室干警韩璐说。

据韩璐介绍,准格尔旗人民检察院于2018年建成全市首家未检工作室——“护翼工作室”,实施“捕诉监防教”一体化办案模式。该院根据未成年人身心特点以及准格尔旗未成年人分布情况,在未成年人集中地区薛家湾和沙圪堵分别设立两处专业化未检办案工作区。办案工作区集展示、工作、谈心、训诫等功能于一体,设置情绪疏导宣泄室、圆桌询问室、讯问室等专业化功能区,同时,根据未成年人心理特点,打造了被害人“一站式”询问室。

“在未成年人遭受性侵害的案件中,专业化未检办案工作区和‘一站式’询问方式的有效应用,避免了反复询问对被害人造成二次伤害。同时,检察院特聘国家二级心理咨询师通过做沙盘游戏对被害人心理创伤进行分析、疏导,取得了良好的效果。”采访中,准格尔旗检察院政治部干警王慧告诉记者。

办案检察官深切地意识到,未成年人涉嫌犯罪的深层次原因,就是家庭教育的缺失。如何有效警示涉案未成年人、惩戒其监护人,值得每个人深思。

在多方努力下,2022年3月22日,准格尔旗人民检察院正式成立了护翼家庭教育指导服务站,邀请教育局、妇联、法院、公安等相关职能部门工作人员以及6名涉案未成年人家长来到检察院,开展了一次家庭教育指导,给家长们下发了督促监护令,使其更充分地履行教育义务和职责。

2

倾心帮教 他们痛改前非

“刚来的时候不怎么适应,一两天就正常了。来这里学习,我对自己的生活目标也慢慢明确了。首先要把手艺学会,然后去报考驾校……”5月30日,一封取保候审思想汇报寄到了准格尔旗检察院。

寄信人叫小东(化名),今年17岁,2021年9月因盗窃罪被山西省河曲县人民检察院取保候审。六个月的观察期内,他需要定期写一份思想汇报。“我们从信里能够看出他最近的生活状态以及是否改过自新。”王慧说。

小东实习的企业是与准格尔旗人民检察院共建帮教、观护基地的10家爱心企业之一。

为了给涉罪未成年人日后顺利融入社会打下坚实基础,准格尔旗人民检察院积极谋划建设准旗未成年人就业帮教基地和观护基地。

“未成年人就业帮教基地由检察院和人社局共同成立,旨在针对年满十六周岁、有就业需求的涉罪未成年人开展职业技能、技术培训,使其顺利回归社会,从而达到教育挽救的目的。”准格尔旗人民检察院办公室副主任刘海燕说,“未成年人观护基地由旗检察院与旗矿区生态建设发展有限责任公司及安达救援队等10家爱心企业和团体共同建设,基地兼具法律教育、心理疏导、公益劳动、技能培训、定期考评等职能。”

此外,准格尔区人民检察院积极打造实体法治教育基地,在沙圪堵地区,该院精心打造青少年社会实践教育基地,依托派驻检察院设置未成年人法治教育展厅,展示未检文化长廊、本地案例、罪名解释解析等内容,目前,该展厅已经开始接受当地中、小学生参观;在薛家湾地区,建设未成年人司法保护中心,展内设互动体验厅、模拟法庭、AR体验区、4D电影院、可视化大数据等区域,正式建成后将形成准旗未检实体法治教育基地“南北辐射”,将更好地服务本地8万多名学生。

3

用心建设 我们大有可为

“心理健康与学习生活息息相关,接下来我会给大家出几道题,大家准备好了吗?”这是准格尔旗卫健委邀请心理咨询师走进校园进行心理健康知识讲座。

课上,讲师就青春期学生成长面临的各种困惑,从心理健康角度进行讲解,并阐述了心理健康的标准、影响青少年心理健康问题的因素。针对青少年心理健康问题,讲到要着重培养自我认识能力,学会倾听和表达,培养良好人际交往能力等内容,使学生深受教育和启发。

2019年11月,准格尔旗被确定为全国社会心理服务体系试点旗。近年来,准格尔旗统筹推进社会心理体系建设,注重科学规划、坚持试点引路、创新引领,健全体制机制,着力构建社会心理服务体系,实现了以“培育自尊自信、理性平和、积极向上的社会心态,因矛盾突出、生活失意、心态失衡、行为失常等导致的极端案(事)件明显下降”的目标。

记者在采访准格尔旗卫健委疾控妇幼(卫生应急)股股长、副主任医师刘勇介绍,在积极推进“心”防工程的过程中,准格尔旗卫健委积极推进“三级”心理服务平台建设,旗直4家公立医疗机构全部设置心身医学门诊并开展心理健康服务,全旗14家基层医疗卫生单位建成了心理咨询室,各单位配备了至少一名精防医生或心理咨询师。此外,准格尔旗卫健委建成心身健康小屋3处,在旗中心医院建成了智能化、科技化的心理健康服务平台。为了减轻新冠肺炎疫情对学生造成的心理影响,准格尔旗卫健委与教体局建立了联动机制,组织心理医生和心理咨询师进驻学校,组织开展儿童青少年心理疏导干预。

创造性地开展未成年人保护工作,为他们树立起一道坚实的保护屏障,是市域社会治理大考中的一道必答题,准格尔旗以实际行动,交上了一份让人民群众满意的答卷。